

HERALDO ALAVÉS

Año VI

Oficinas: Estación 47

Diario independiente

Vitoria—Martes 28 de Agosto de 1906

Periódico de la tarde

Talleres: Estación, 47

Núm. 1718

NUEVO HOTEL

Calle Easo 18 y 18
San Sebastián

Los conocidos cocineros y fondistas bilbaínos, Arana Hermanos, tienen el honor de poner en conocimiento del público en general, que desde el 1.º de Junio quedó abierto en San Sebastián el nuevo Hotel Arana, sucursal del que lleva igual denominación en Bilbao.

5802 | 8 | 7

Doctor Alvarez

Consulta de enfermedades Mentales y Nerviosas.—Hora de 11 á 1.

57 6

Sur 14, 3.º

12 a

Estudios de higiene

CONTRA LA TUBERCULOSIS

EL INVENTO DE BEHRING

Para el HERALDO

Aun no hace un año que, ante un Congreso médico de París, el sabio doctor Behring prometió dar á conocer su remedio contra la tuberculosis pasados doce meses. A estas palabras añadió solamente las precisas, para que se comprendiera la índole de su procedimiento.

Ya en otra ocasión hemos dicho que Behring no es un imitador, ni tampoco un quimista, Behring emplea un método racional y las metamorfosis que hace sufrir á las sustancias que administra son otras tantas concreciones que desmenuven el problema en el encierro del laboratorio; pero sin salir del terreno fisiológico, guardándose de considerar el cuerpo humano como una retorta, antes bien, teniendo en cuenta la complejidad de la química biológica en la intimidad de los tejidos.

Hace tres días, y por consiguiente dos meses antes de que expire el plazo que él mismo se fijó en París, Behring reunió en Marbotung un corto número de colegas, y les entregó el fruto de sus estudios, la substancia que deben ensayar en el hombre y el secreto de su obtención.

Según él, han terminado ya los experimentos del laboratorio y deben comenzar los trabajos clínicos. La *tulasa*, que así se llama el remedio encontrado por Behring, no produce en el organismo una inmunidad pasiva, sino la aclimatación lenta, la inmunidad alcanzada por Mitrídates respecto de los venenos que ingería en pequeñas cantidades hasta acostumbrar el cuerpo á ellos.

La *tulasa* se obtiene tratando el bacilo de la tuberculosis por el cloro, merced á un procedimiento muy complicado, y se administra, ya por medio de inyecciones subcutáneas, ya también por el tubo digestivo. Las células se transforman en la substancia hipotéticamente llamada X, que produce la inmunidad antituberculosa y la sensibilidad del organismo á la tuberculina de Koch.

Desde ahora, la *tulasa* se facilitará gratis á los médicos que la pidan, acompañada de ciertas instrucciones que ya están impresas, aunque todavía no han sido publicadas.

Autorizado por Behring el empleo de la *tulasa* en el hombre, entra el asunto en su fase más interesante, el estudio clínico, que es el que en definitiva ha de sancionar el trabajo de laboratorio.

Behring fué el descubridor del suero antituberculoso que tantos niños ha arrancado á la muerte: si ahora ha tenido igual acierto, su gloria será doble al salvar á tantos jóvenes, agostados por la tuberculosis en la flor de su vida.

LO DE RUSIA

(Por teléfono)

El atentado.—Haba el anciano diputado Moukhanoff.—Hallazgo de bombas.

Madrid 28 (330 t.)

Un despacho de San Petersburgo, transmite integras las palabras del anciano diputado Moukhanoff, y testigo verdad, referentes al atentado contra M. Stolypine.

Cuando después de haberme quedado completamente aturrido por la explosión, recobré el conocimiento, vi que uno de los tabiques y el cielo raso habían desaparecido.

La cámara estaba llena de despojos procedentes de la habitación superior.

Las primeras palabras que llegaron á mis oídos, fueron estas: "Señor, salvados, las cuales habían sido pronunciadas, desde un ángulo, en medio de los escombros, por una religiosa que oraba con verdadero fervor haciendo muy á menudo la señal de la cruz.

Esta religiosa y otras cinco personas fueron las únicas que resultaron ilesas.

En cambio murió en el acto la persona que ocupaba la silla donde yo estuve sentado la primera vez.

Cuando pasaba yo por la ventana que da al jardín, encontré á Mr. Stolypine el cual conservaba toda su sangre fría y su calma habitual y le dije: "No avanzad, porque me temo que haya alguna otra bomba."

Entonces Mr. Stolypine me dijo: "Debe haber bastantes heridos entre estos escombros, vamos á socorrerlos."

Mr. Stolypine tenía la cara completamente manchada de tinta.

—En un almacén de la villa de Riga, han sido halladas 24 bombas, ocho recipientes de piroxilina, y una gran cantidad de materias explosivas.

La tropa al sorprender á los dueños de los explosivos, ha sostenido un vivo tiroteo, resultando varios muertos y heridos de ambas partes.

CRONIQUELLA

Una frase de sainete.—Protección á la infancia.

Puede el baile continuar. Por nosotros los religiosos de la diosa Tersicore pueden rendirla culto hasta caer sentados. Nada diremos de los cadenciosos bailes hoy puestos de moda, para qué...?

Muchas veces nos hemos lamentado de ellos y dicho lo que venía al caso decir. Que no es propio de un pueblo culto ese espectáculo que se ofrece en la Plaza Nueva los días que la banda "Santa Cecilia," ejecuta bailables; que esto en parte podría corregirse llevando la música á la Florida los días que el tiempo lo permita, como así se hizo constar en el pliego de condiciones. Pero nuestras palabras caen en el vacío.

Es que hay interés en que la banda "Santa Cecilia," permanezca atada al kiosco de la Plaza Nueva, para regalar el oído del vecindario con polcas y habaneras *chotis* y mazurcas?

Pues dígame en buena hora; pero no engañar al vecindario con promesas que al fin y postre no se cumplen.

Que se borre del pliego de condiciones la cláusula que dice: "los días que el tiempo lo permita la banda se constituirá en el kiosco del paseo de la Florida y ejecutará piezas de concierto." Y todos contentos.

A propósito de los bailes y la música en los paseos públicos, vamos á dirigir un ruego al señor Alcalde.

Hemos advertido que los días festivos, á la hora que la música ameniza el paseo de la Florida, no se permite jugar en este lugar á los niños. En cambio se tolera el *agarrao*, que es como si digéramos el *desideratum*, el *cabose*, el *non plus ultra* de la novedad y la gracia y la cultura.

Por acaso se prohíbe á los niños que jueguen á los infantiles, sólo por dejar espacio libre á los bailadores?

Si es así, nos explicamos el dilema y la razón porque las autoridades protegen los bailes y no los juegos de la infancia. Se conoce que aquellas, veíanse en la lucha de deberes y han vencido el más imperioso é ineludible, el deber de mirar por la moral.

Señor Alcalde! Bueno que se baile en la Florida los días festivos por la tarde, pero ¿no le parece á S. E. que es una crueldad el tener á los niños sentados en los pretilos, mientras las niñas se marcan una habanera?

Que salga el sol para todos.

¿Se atenderá el ruego?

EXTRANJERO

(Por teléfono)

Madrid 28 (330 t.)

Contra un auto

De París telegrafían dando cuenta de lo siguiente:

Ayer llegó á la capital de esta república la esposa é hija de Mr. J. Armour, célebre fabricante de conservas de Chicago.

Madre é hija paseaban esta mañana por las calles de esta capital en automóvil.

Como la velocidad del auto fuese exagerada, un guardia colocóse delante del vehículo con objeto de detenerlo, mas no consiguiéndolo por las buenas, hizo uso de su revólver, disparando cinco tiros.

Las cinco balas quedaron incrustadas en el automóvil, no hiriendo por fortuna á ninguna de las viajeras.

El auto detuvo su marcha casi instantáneamente, siendo detenidas las viajeras y el chauffeur por el guardia de referencia, el cual las condujo ante el jefe de policements.

Habiéndose estas negado á pagar la multa impuesta por el citado jefe, han ingresado en la cárcel.

Telegráficamente ha sido avisado por su esposa Mr. Armour, quien ha denunciado el atropello á las autoridades, pero como se colocara en formas poco correctas, también ha ingresado en la cárcel.

Del hecho se hacen un sinnúmero de comentarios.

INTERESES MATERIALES

Colegio de Santa Bárbara

Tenemos la satisfacción de comunicar á nuestros lectores que por referencias que nos merecen entero crédito, será un hecho dentro de breve plazo, ó sea á principio de Octubre, la inauguración del colegio provisional que para huérfanos de generales, jefes y oficiales del arma de Artillería se establece en esta ciudad y cuya inauguración coincidirá con la apertura del curso académico oficial.

Sabemos que las obras en el colegio de referencia están tan adelantadas que el edificio será entregado dentro de la primera quincena de Septiembre, así como nos consta que el mobiliario, de cuya construcción se

hallan encargados los acreditados industriales de esta capital señores Azañón y Garayo, está para terminarse. Igualmente se recibirán muy en breve las camas de hierro y jergones de muelle procedentes de la renombrada fábrica de los hermanos Ajuria de Araya, en esta provincia.

No se deja de la mano la confección de lo necesario para alojar los huérfanos, y todo como consignamos, quedará terminado muy en breve. Los uniformes que usarán los colegiales aprobados por el Consejo de Administración y cuyos modelos serán pronto remitidos, se construirán en esta capital, siendo adjudicados al sastré que habiendo presentado proposiciones al Consejo, apruebe éste aquellas que le merezcan mayores garantías en todos conceptos.

El colegio quedará suficientemente dotado de personal, así para la enseñanza como para las atenciones que requieren esta clase de establecimientos, como se expone en el siguiente cuadro orgánico:

Un coronel de artillería, director; 1 comandante de idem, profesor; 3 capitanes, de idem, idem; 2 primeros tenientes, de idem, idem; 1 profesor de Instrucción primaria; 2 inspectores; 1 conserje; 1 portero; 8 sirvientes y ordenanzas; 2 escribientes; 1 cocinero; 1 pinche de cocina, todos ellos con residencia en Vitoria.

Estos datos referentes al personal, los tomamos de los diarios oficiales del Ministerio de la Guerra, en que fueron consignados.

Huérfanos.—Como la casa colegio provisional no permite alojar cuantos huérfanos desearía el consejo de administración y con el fin de que los alumnos estén en las mejores condiciones posibles, se ha fijado el número de 25 á 27 que son los que ingresarán en la fecha antes indicada.

Huérfanos.—Las niñas que están protegidas por la Asociación del colegio de Santa Bárbara ingresarán probablemente en el convento de religiosas Carmelitas del Sagrado Corazón en esta capital, y decimos probablemente porque se espera de un momento á otro contestación de la madre general á una propuesta del consejo y la resolución de éste.

Como se ve por la anterior ligera reseña, caen por su base los temores que en un principio se abrigaban respecto á la instalación del Colegio de Santa Bárbara, así como quedan anuladas las suposiciones mas ó menos gratuitas, que corriendo de boca en boca se extendían en la creencia de que el cuerpo de artillería, abriría su colegio de huérfanos con un número tan exiguo, que no compensaría las ofertas del ayuntamiento, en cambio conviene meditar los beneficios que al vecindario en general y particularmente al comercio y á la industria, reportará en progresión ascendente, la instalación del colegio que nos ocupa, pues dicho está lo posible que será la traslación de domicilios de las madres y tutores de los huérfanos, de su actual residencia á esta capital; la mayor parte de cuanto necesite construir ó reponer el colegio, será reemplazado ó construido aquí, y por último, el presupuesto del colegio que dará en la población.

No son ventajas estas muy atendibles?

Nuestra ciudad necesita elementos de vida y á aumentar éstos viene el Colegio de Santa Bárbara.

Por último celebraremos en el alma que en el tiempo más breve posible podamos asistir á la colocación de la primera piedra del Colegio definitivo que debe alzarse en el paseo de Cervantes y siguiendo con constancia el desarrollo de las obras, veamos pronto también la inauguración de aquel Colegio.

Mucho esperamos de los buenos deseos que animan al Consejo de Administración del Colegio de Santa Bárbara y mucho esperamos también del ayuntamiento, el cual mirando por el bien del pueblo y apreciando la importancia que estas instalaciones producen á la población, allanará cualquier dificultad que pudiera presentarse, lo que esperamos no suceda.

De como se trabaja en estos departamentos hablaremos mas adelante. Baste decir por ahora que, merced á la organización que ha dado al Laboratorio el doctor Chicote, este centro científico no se contenta con servir al Ayuntamiento desinfectando ropas y domicilios, analizando piezas enviadas por el Juzgado, orina y esputos de los enfermos aislados, observando perros hidrófobos, analizando alimentos y aguas potables y denunciando aguas viviendas insalubres y transgresiones de los bandos municipales. Es además un centro científico activo; es decir, una fuente de ciencia positiva, donde se parte de la observación del hecho para llegar á establecer el principio, pasando como es natural por la experimentación, á fin de generalizar con acierto.

El Laboratorio de Madrid tiene además dos estaciones de desinfección; una en los barrios bajos, donde presta el inmenso servicio de desinfectar toda la ropa usada que se vende en el Rastro y que, por usada, puede llevar gérmenes morbosos de todas clases, y otra en la posesión llamada Huerta de Segura, en la cual se desinfectan ropas de toda la población y se acude además con coches especiales provistos cada uno de cuatro camillas á la conducción de enfermos de males infecciosos.

El funcionamiento general de este Instituto es como sigue:

Para la desinfección á domicilio, van los desinfectores á las órdenes de un funcionario técnico y con sus aparatos

primero de Setiembre, pues en esta fecha debe empezar á regir el contrato que fija en diez las horas de trabajo.

Alvarado ha visitado al ministro de Gobernación para transmitirle, según nos ha dicho, las impresiones políticas que le encargó el jefe del gobierno.

Aunque Alvarado no lo ha dicho, todos hemos supuesto que impresiones políticas pueden ser, y que indudablemente guardan relación con el sofocón dado al general por los bilbaínos.

Nos ha dicho por último nuestro ministro de Marina, que la Escuadra, continuará en aguas vizcainas hasta que esta anormal situación finiquite.

Las que hoy ha recibido el ministro de la Gobernación tanto de Santander como de Bilbao relativas á la situación del conflicto minero, no acusan novedad.

Esto se nos ha dicho, y en ello se ha insistido cuando los reporters pedían ver los despachos.

Higiene municipal

I.

En realidad, este título es una redundancia: decir Municipio es decir salud y vida de la colectividad. A eso tienden ó deberían tender todos los esfuerzos de los Ayuntamientos; y no hay un solo asunto municipal (empedrado, alcantarillado, construcciones, arbolado, alimentos, conducción de aguas, limpieza, riegos, cementerios, etc.) que no pertenezca á alguna de las divisiones que un tiempo se hicieron de la Higiene; ó es *ingesta* ó es *excreta* ó es *circunfusa*; hasta tal punto, que hoy que los Ayuntamientos no tienen ya que luchar con el feudalismo ni con la Corona en defensa de las libertades y derechos de los pueblos, podría constituirse un Ayuntamiento modelo con diez ó veinte higienistas (médicos ó farmacéuticos) y un tenedor de libros.

No tiene otra misión el municipio que la de procurar la bondad y la baratura de lo que se come, lo que se ha bita, lo que se respira; en una palabra la Higiene.

Después de producida una enfermedad, se cura ó no se cura; pero evitarla es siempre posible, y esto es mejor que correr las molestias y los peligros que el mal y su tratamiento llevan consigo.

Puede decirse que el genio de Pasteur no solo hizo una honda revolución en la medicina general, sino que dió á la Higiene el máximo de eficacia.

Después de eso el microbio como causa de gran número de enfermedades, diferenciados, aislados y estudiados estos microbios, ha sido relativamente fácil destruirlos y evitar así la propagación del mal de unos á otros individuos.

A esta persecución y destrucción del agente morbo, ó sea del microbio, se llama desinfección, y su práctica se ha elevado ya á la categoría de necesidad primordial en toda la Europa civilizada, cuyas capitales emplean grandes sumas en dotar este importantísimo servicio.

Entre ellos y apesar de la exigüidad de su presupuesto, el Laboratorio Municipal de Madrid es realmente un modelo y aventaja en ciertas cosas al mismo de París, que no tiene, como éste, edificio construido expresamente para el objeto á que se destina.

El de Madrid es una hermosa construcción de piedra, completamente aislada, que se levanta entre el Viaducto y San Francisco. En su planta baja y alrededor de un espacioso patio acristalado, se encuentran las dependencias administrativas, el departamento de microbiología, el de análisis químicos, la sala de profesores y algunas otras; y en el piso principal el despacho del director, el departamento de bacteriología, la biblioteca el museo, taller fotográfico y otras dependencias.

De como se trabaja en estos departamentos hablaremos mas adelante. Baste decir por ahora que, merced á la organización que ha dado al Laboratorio el doctor Chicote, este centro científico no se contenta con servir al Ayuntamiento desinfectando ropas y domicilios, analizando piezas enviadas por el Juzgado, orina y esputos de los enfermos aislados, observando perros hidrófobos, analizando alimentos y aguas potables y denunciando aguas viviendas insalubres y transgresiones de los bandos municipales. Es además un centro científico activo; es decir, una fuente de ciencia positiva, donde se parte de la observación del hecho para llegar á establecer el principio, pasando como es natural por la experimentación, á fin de generalizar con acierto.

El Laboratorio de Madrid tiene además dos estaciones de desinfección; una en los barrios bajos, donde presta el inmenso servicio de desinfectar toda la ropa usada que se vende en el Rastro y que, por usada, puede llevar gérmenes morbosos de todas clases, y otra en la posesión llamada Huerta de Segura, en la cual se desinfectan ropas de toda la población y se acude además con coches especiales provistos cada uno de cuatro camillas á la conducción de enfermos de males infecciosos.

El funcionamiento general de este Instituto es como sigue:

Para la desinfección á domicilio, van los desinfectores á las órdenes de un funcionario técnico y con sus aparatos

impregnan retretes, suelos, techos y paredes, muebles y ropas, de diferentes sustancias microbicidas, ya en estado líquido de diversas densidades, desde la lechada de cal hasta la solución de sublimado, ya en estado gaseoso ó de líquido pulverizado, según la mayor ó menor resistencia de los objetos, pues la desinfección no ataca ni aun el color de las telas más dedicadas y costosas.

Las ropas que se envían á la estufa son transportadas en un coche cerrado y forrado de zinc y envueltas en grandes lonas previamente desinfectadas. En la estufa, y según su clase y su estado, sufren la acción de la lejadora, del formoldeido ó del vapor á presión, y saliendo de la estufa por la compuerta opuesta á la de entrada á otra habitación quedan el cilindro está atravesando la pared) salen completamente limpias de microbios y sin deterioro, siendo devueltas á las casas de donde proceden en otro coche distinto y de las mismas condiciones que el que las trae á la estación de desinfección.

Tales son, á grandes rasgos, la historia, la necesidad y la organización de la higiene municipal que *acabará por ser ella sola todo el municipio*.

Afortunadamente ya no hay que discutir con nadie para convencerle de que la Medicina actual está en la Microbiología y de que no es posible la vida colectiva, la vida u baba sin estas armas de combate contra las diversas infecciones.

En artículos sucesivos daremos idea de como se verifica más fácilmente contagio del cólera, del tífus, de la viruela, escarlatina, sarampión, etc.; los aparatos y sustancias desinfectantes desinfectantes que con ellos se emplean y la manera de cubrir las necesidades más perentorias en este punto en pueblos de escaso vecindario y aún más escaso presupuesto municipal.

F. Serrano de la Pedrosa.

ALGO DE REFORMAS

(Por teléfono)

Madrid 28 (330 t.)

La de la policía

Ha asegurado el señor Dávila que las reformas en el cuerpo de policía están ya ultimadas.

Hoy, y para llenar un trámite, han sido enviadas al Consejo de Estado.

Las reformas principiarán á regir el día primero del próximo mes de septiembre.

Celos mal reprimidos

La prensa liberal se muestra hoy regocijadísima por haberse enviado á las columnas de la "Gaceta," la careada real orden de Romanones derogando la circular del marqués de Valdillo relativa á matrimonios civiles.

Si solo á esa prensa habría de atenerse sería menester creer que esa real orden, es una de las mayores conquistas de la libertad.

Como no es así, la prensa sensata, se cuida de hacer constar que no hay motivos para tales regocijos, porque en realidad, esa disposición no es ni mas ni menos que la reproducción de artículos contenidos en el código civil.

Con ella y sin ella, dice un periódico, los matrimonios civiles á celebrarse no aumentarán en mucho el número de los pocos que hoy se realizan.

LA FUTURA CATEDRAL

El fallo del Jurado

Con la natural impaciencia esperábamos todos conocer el dictamen del jurado especial nombrado para la clasificación de los proyectos presentados al concurso abierto por el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, para la construcción de una Catedral.

Se supo, y oportunamente lo digamos, que los señores Font y Gumá, Magdalena, Basterra, Pavia y Betolaza, arquitectos distinguidos que el Jurado componían, habían terminado su misión, llevada á cabo por cierto, con rapidéz extraordinaria.

Se ausentaron esos señores guardando absoluta reserva respecto á sus trabajos y nosotros, dicho sea en honor á la verdad, que por distintos conductos quisimos llegar al fondo, no nos fué posible porque la consigna del silencio era fielmente observada.

Ausente el Prelado, se dijo, nada sabrá nada hasta su regreso, á menos que él no lo diga.

Así ha sucedido. Anoche cerca de las nueve, un despacho telefónico fué portador de la noticia con tanta ansia esperada: De la así el despacho.

Julio Apraiz — Arquitecto — Vitoria = Felicita consecución primer premio concurso proyectos = Obispo.

La fausta noticia circuló rápidamente y pronto nuestro querido amigo don Julio Apraiz y su distinguida familia vieron asediados con enhorabuena que hoy continúan.

El triunfo de los señores Luque y Apraiz, pues ambos firman el proyecto es verdaderamente grandioso, tanto más, cuanto que de entre los once presentados, solo él ha merecido calificación obteniendo el número uno, premiado con quince mil pesetas. Los otros dos premios se han declarado desierto y en el fallo hubo completa y absoluta unanimidad.

Nuestra enhorabuena cordial y sin ceta á los señores Luque y Apraiz.

LA REVOLUCION DE

(Por teléfono)

Madrid 28 (330 t.)

Un cablegrama de la Habana, dice des acuerdo entre el presidente de la Palma y el vice presidente de la Capi.

Trátase de llegar á un acuerdo con el jefe del partido liberal, para restablecer la paz.

Como medio mejor para ello, se trata de que el señor Palma sea nombrado para la presidencia por el señor Capoti, y acto seguido se distribuyan los empleos á los liberales.

Los consules extranjeros en la Habana han protestado.

DEL MUNICIPIO

INFORMACIONES ESPECIALES

El record de la información ó no hay en los carneros.—Escuelas maternales.—Muy bien hecho.

Con gran premura, pero no tanto como algunos creen, se prepara la inauguración oficial de los grupos escolares, acto que, según un colega, tendrá lugar el día 3 de septiembre próximo, á pesar de no haber la más leve noticia en los centros de información.

Esta mañana hemos hablado con el Alcalde señor Ordoño de este asunto, y nos ha manifestado que ha sido el primero en extrañarse al leer el sueldo del colega matutino referente á la inauguración de los grupos escolares. Pero es que no hay una moción para el capítulo municipal de mañana hablando de los grupos escolares. Preguntamos.

—Si afirmó el Alcalde, hay una moción; pero en ella nada se habla de discursos, ni del orden de la fiesta. Y añadió: A mucho obliga el cargo, pero afirmo que esta es la hora que desconozco la fecha de la inauguración é ignoro si en ella tomará la parte activa que *La Libertad* dice.

Aquí ha estado, siguiéndonos el señor Ordoño, el inspector de enseñanza señor Oña, quien se ha mostrado tan ageno como yo á la participación que en el acto de la inauguración de los Grupos le asigna el colega.

Ahora nos quedamos con la duda de quien dirá la verdad, aunque bien ha podido ocurrir que al colega se le ha dado de batir el record de la información le hayan contado un cuento tir-tar.

Puede ocurrir que la inauguración se celebre el día 8 de septiembre, pues no tenemos motivo alguno para dudar de esa afirmación del colega, pero si aseguramos que en la moción presentada por el señor Guerrero, nada hay respecto á discursos y orden de la fiesta.

Y así lo hacemos constar en honor á la verdad.

En cambio nos consta que varios concejales han presentado una interesante moción, proponiendo la creación de dos escuelas maternales.

La idea nos parece simpática y digna de llevarse á la práctica.

Tratase, según hemos podido comprender, de la fundación de dos escuelas en los antiguos locales del Campello, para niños mayores de dos años hijos de obreros.

Los gastos de estas escuelas, considerando asignación de maestras, materiales, calefacción y limpieza, no excederían de 3.000 pesetas anuales, cantidad insignificante si se tiene en cuenta las ventajas que estas Escuelas habrían de reportar á las clases más necesitadas.

De esta moción se dará cuenta en la sesión de mañana.

Hemos querido oír de labios del señor alcalde el fundamento que pudiere tener la queja acogida en la prensa respecto á los registros que se practican en las casetas de puertas á los cazadores.

Parece que motiva estos registros el abuso que se hace de la carne de perdiz y con el fin, á la vez, de evitar matutes; pues se sabe de algunos cazadores, que entre las piezas del mortal llevaban botellas de anisado.

En la alcaldía han expuesto sus quejas del abuso de caza de perdiz varias personas, y atendiendo á las peticiones, el Alcalde ordenó á los concejales de Arbitrios el registro á los cazadores, cosa que ejecutan algunos á cabo todas las inocuaciones precisas para poder contrarrestar la epidemia variolosa que allí se desarrolla.

Recurso

Los concejales del ayuntamiento de Madrid á quienes se ha impuesto la multa máxima con motivo del co

Información general

(Por teléfono)

Madrid 28 (330 t.)

Contra la viruela

La dirección general de sanidad ha enviado á Pueblo Nuevo lista en abundancia para que puedan llevarse á cabo todas las inocuaciones precisas para poder contrarrestar la epidemia variolosa que allí se desarrolla.

Recurso

Los concejales del ayuntamiento de Madrid á quienes se ha impuesto la multa máxima con motivo del co

asunto de las vaquerías, han interpu- to recurso de alzada contra el acuerdo.

El gobernador cree haber procedido con rectitud y supone que el recurso no ha de prosperar.

En cuanto al Alcalde, muéstrase conforme con lo hecho por el Gobernador.

Un tiro disparado Despacchos de Huesca dicen que en el pueblo de Naval, ha sido asesinado Juan Manuel Villamala de 20 años.

El agresor Miguel Grasa, se le acercó por detrás cuando aquel conversaba con dos amigos, y le disparó los seis tiros de su revólver.

EL CRIMEN DE SANTA CRUZ

El vino y la navaja

(De nuestro corresponsal especial)

Santa Cruz de Campezo 27. A las ocho de la noche ha llegado a Santa Cruz el señor Fiscal de la Audiencia de esa capital y la comisión del Juzgado de Laguardia, con objeto de comenzar la práctica de diligencias sumariales en averiguación del autor y circunstancias que han concurrido en el crimen registrado en esta villa la noche del domingo.

Han venido en coche particular, y apenas llegados, se hicieron cargo del atestado de la guardia civil y las diligencias practicadas por el Juez municipal, con el fin de comenzar su labor investigatoria.

Han desfilado ante el Juzgado instructor ininidad de testigos, muchos de ellos presenciales del hecho de autos.

El Juez señor Olalde, guarda impenetrable reserva, pero yo he indagado en el pueblo cuantos datos son necesarios para una buena información.

Antes del crimen

La noche del domingo, los mozos de Santa Cruz estuvieron bebiendo vino en una taberna propiedad de Fermín Casi.

Libaron de lo lindo, hasta consumir todas las existencias de la casa, y fué entonces cuando, alguno de los reunidos comenzó una conversación llena de retenciones y aguijoneos contra Daniel Chasco.

Este no dió importancia a las palabras mortificantes que escuchaba y supo seguir la broma de sus amigos que, como acontece siempre, en vista de la actitud pacífica del Chasco adquirió proporciones pasando de pronto de la raya del comedimiento.

Hubo, según me dicen, insultos para Daniel Chasco en aquella conversación de sobremesa, pero, como este no se daba por entendido, se levantó la reunión a las once de la noche sin consecuencias ulteriores.

Los mozos salieron de la taberna a la calle y una vez en la plaza de la villa los mozos provocaron de nuevo la conversación llena de saetazos que habia de ser motivo de un hecho de sangre.

No contentos los jóvenes con el vino trasegaron en casa de Fermín Casi, penetraron en otra taberna de Daniel Diaz con ánimo de beber.

Entre ellos iba el interfecto Daniel Chasco.

Se bebió poco, porque aquellos cuerpos no podían con más vino, y en este lamentable estado salieron a la calle.

Se iniciaron los ohistes. Los hubo muy agudos para Daniel Chasco y esta vez no pasaron desapercibidos, porque viendo que la broma

degeneraba en insulto grosero, se aprestó el Chasco a repeler la agresión en la misma forma, esto es, con testando agresivamente á lo que se le decía, y con este motivo hubo una cuestión que no pasó á mayores porque uno de los jóvenes intervino á tiempo, enviando á uno de los alborotadores, el que más se habia distinguido en zaherir y molestar á Chasco, á su casa.

A la sazón se deshizo el grupo de trasnochadores pero pronto se reunieron otra vez como obediendo á una consigna. Todos se extrañaron de encontrarse y Daniel Chasco, dirigiéndose á Basildes Gastón le preguntó: —¿Qué, quieres reñir?

—Yo, no. Contestó.

Como ocurrió el crimen

Relatar la forma en que ocurrió este crimen es muy aventurado. No cabe duda alguna de que fueron testigos presenciales del mismo muchos mozos de Santa Cruz, pero nadie dice esta boca es mía.

En la montaña se siente horror por los tribunales de justicia. Nadie quiere verse envuelto en papel de oficio, ni aún con el carácter de testigo; de aquí su silencio y los temores de hablar de un hecho hoy oscuro, pero que la luz de la justicia se filtrará al través de las neblías creadas en torno del crimen.

Hablo por conjeturas, reconstituyendo el hecho por lo que aisladamente se oye por distintos sitios.

Basildes Gastón, según todas las probabilidades, después de contestar en sentido negativo á la pregunta que le dirigió Daniel Chasco, procuró acercarse á él sigilosamente, y ya cuando le tuvo al alcance de la mano, requiriendo una navaja, le agredió traicionadamente, sin darle tiempo á la defensa, y le produjo dos heridas en el pecho mortales de necesidad.

Hay quien dice que en el momento de estar forcejeando agresor y agredido, sonaron varios tiros. Pero nadie sabe donde ni quién fué el que hizo los disparos.

Es indudable que la agresión traidora de que fué objeto Daniel Chasco, la presenciaron, como digo más arriba, varias personas, y nadie impidió que el crimen se perpetrara.

Este ocurrió sobre las once y media de la noche del domingo día 26.

Los trabajos del Juzgado

Sin descanso actuó el Juzgado de Laguardia la noche del 27, inspeccionando las diligencias sumariales del ilustrado señor fiscal de la Audiencia.

Desfilaron ante el Juzgado muchos testigos, deponiendo en la causa. Se hicieron varias diligencias de inspección ocular en el lugar de la ocurrencia y se practicó la autopsia del cadáver.

En esta diligencia tomaron parte el médico forense del partido de Laguardia don Atilano Domingo, el titular de Santa Cruz don Francisco Praga y el de Antoniana don Tomás Bautista Robledo.

El cadáver

He tenido ocasión de ver el cadáver del interfecto.

Llamábase éste, como llevo dicho, Daniel Chasco Quirós, contaba 22 años, soltero, y era vecino de Santa Cruz.

Presentaba 12 puñaladas, lo que prueba que después de caer en tierra se ensañó el agresor en su víctima, 6 en la espalda, 2 en el pecho, 1 en el brazo y otra en la mano.

Las lesiones que le causaron la muerte fueron las 2 del pecho, que interesaron el corazón.

Vestía el cadáver, pantalón de mahón oscuro y alpargata negra.

Presentaba al descubierto toda la cavidad torácica.

¿Donde está el agresor?

El autor de este crimen no ha sido habido á la hora de enviar estas cuartillas al correo.

Llámasse Basildes Gastón Apellaniz, de 23 años, soldado del regimiento de la Constitución de guarnición en Pamplona. Se encontraba en Santa Cruz en uso de licencia trimestral y era íntimo amigo del interfecto.

Su paradero se ignora. Apenas cometido su crimen se internó en la sierra en la que seguramente permanecerá oculto hasta que la acción de la justicia dé con él.

El Juzgado ha practicado algunas detenciones para esclarecer este hecho que ha llenado de consternación al pacífico vecindario de Santa Cruz.

Los detenidos

Por creerlo necesario han sido detenidos y conducidos á la cárcel preventiva de Laguardia, Nicolás y Hermenegildo Ugarte, Zenón Alonso, Primitivo Bujanda, Daniel Acila y Lorenzo González.

Estos sujetos acompañaban al agresor y su víctima la noche de autos y si no tuvieron participación en el crimen, se cree que alguno de ellos debió hacer los disparos á que aludo más arriba.

Camino de Vitoria

Abandonó la villa hospitalaria de Santa Cruz de Campezo envuelta en un ambiente de tristeza.

El hecho criminoso allí ocurrido y que dejó relatado, ha impresionado hondamente al vecindario.

Todas las conversaciones giran sobre el mismo tema: la muerte de Daniel Chasco, un muchachote sano, robusto, trabajador, que no buscaba las quimeras, sino que, por el contrario, huía de ellas, y que, á pesar de su prudencia ha caído víctima de una agresión brutal, de esas que inspira el cerebro desequilibrado por la acción del vino.

X.

Vinos de mesa.—Angel Santiago

BILBAO

Coacciones en las minas

(Por teléfono)

Huelguistas y trabajadores.—Llegada de fuerza á las minas.—El empleo de la dinamita.—Acción salvaje.

Bilbao 28 (3:30 t.)

Poco á poco reanúntanse los trabajos en toda la zona minera. Esta mañana á la hora de costumbre entraron en la mina "Malacasperra", 50 trabajadores reanudando sus habituales labores.

Es capataz de esta mina Jerónimo Ochandiano, quien admitió á los trabajadores sin proferir palabra alguna de disgusto.

De ordinario suelen trabajar en la mina 250 ó 300 obreros.

Al poco rato de estar en la labor, llegó un grupo de huelguistas alborotadores, los cuales ejercieron coacciones, amenazando de muerte á los operarios sino se adherían á ellos, adoptando una actitud hostil.

De los trabajadores 20 abandonaron la labor y 30 quedaron para el arrastre de vagonetas.

Hay que advertir que los mineros que abandonaron su trabajo lo hicieron por el temor que les inspiraron los alborotadores, los cuales apedrearon la mina, pues si hubieran estado protegidos por la fuerza pública no hubieran secundado la huelga de sus compañeros.

En la mina del Morro, de la que es contratista don Antonio Allende, entraron á trabajar esta mañana todos los operarios, pero dejaron el trabajo apenas se presentaron los huelguistas en actitud nada pacífica.

En vista de esto han llegado fuerzas del regimiento infantería de Cuenca á la zona minera con objeto de hacer respetar la libertad al trabajo.

En la mina "San Luis", propiedad de don Luis Nuñez también se han ejercido coacciones por parte de los huelguistas obligando á los mineros á abandonar el trabajo.

Los huelguistas en su deseo de infundir el terror han llevado á cabo una acción brutal en el ferrocarril de Galdames.

Han levantado por medio de la dinamita veinte metros de rail impidiendo todo tráfico por dicha vía, se fundan los huelguistas al disculpar este hecho salvaje en que la compañía de este ferrocarril habia firmado un con-

trato con la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya, el cual según ellos les perjudica mucho.

Creo que también se han causado daños en el material.

Me dicen que se ha notado la falta de algunos cartuchos de dinamita, preparados para el trabajo de la cantera.

Reunión importante

5:30 tarde

En el Círculo Minero está celebrándose una reunión de importancia. He visto concurrir á los propietarios mineros, representantes de Bancos, ferrocarriles, industriales y comercio en crecido número.

El objeto de la reunión es, aparte de lo ya hecho, ver la forma de hacer al presidente de la Diputación don Adolfo Urquijo, un obsequio digno de su gestión en el asunto de la huelga, gestión que los reunidos no se cansan de elogiar.

Si terminasen á tiempo y el acuerdo fuera definitivo, lo comunicaré telefónicamente.

Eso es solidaridad

En la Diputación se está celebrando también ahora una sesión que por ser privada ha despertado gran curiosidad.

Dadas las circunstancias de todos conocidas y relacionando con ellas hechos ellos muy recientes no es aventurado suponer que los Diputados van á ocuparse de la situación en que se ha querido colocar al señor Urquijo y si mis noticias no fallan creo poder asegurarle que la Diputación en pleno aprobará en todas sus partes la conducta de su presidente en este asunto desdichado de la huelga y recabará para sí la gloria ó las responsabilidades que de todo ello puedan deducirse.

VIDA PROVINCIANA

Cornisa que mata

(Por teléfono)

Desgracias en Villagordo.—Una cornisa desplomada.—Dos muertos y cuatro heridos.

Madrid 28 (5:30 t.)

Telegrafían de Albacete dando cuenta de una desgracia ocurrida en el pueblo de Villagordo.

Según los despachos, á consecuencia del desprendimiento de la cornisa de un balcón de un palacio antiguo han resultado muertos dos obreros y heridos cuatro, los cuales se hallaban trabajando debajo del balcón cuando ocurrió el desprendimiento.

No añaden los despachos otros detalles, ignorándose por tanto los nombres de las víctimas.

Esta sensible desgracia ha producido hondo pesar en la villa.

Se ha iniciado la idea de abrir una suscripción que encabezase el dueño de la casa en que ocurrió la desgracia para socorrer á las familias de las víctimas.

DE CEUTA

El director del penal asesinado

(Por teléfono)

Madrid 28 (5:30 t.)

Telegramas recibidos de Ceuta, dan cuenta con detalles nuevos, del crimen perpetrado en el establecimiento penal del que ha sido víctima el director.

Los despachos expresan dos versiones acerca del crimen.

Según una de ellas, un anarquista preso en el penal, instigado por sus compañeros acometió al director asesinandolo de una manera brutal.

Agrega el despacho que el autor del hecho habia sido sorteado entre otros y que al corresponderle llevar á cabo la acción, sus compañeros le marcaron un plazo dentro del cual, necesariamente habia de morir el director.

Otros telegramas se hacen eco de otra versión y dicen que el crimen es obra de uno de los reclusos que habia sufrido vejámenes por parte del jefe y concibió la idea de matarle aisladamente, sin que al fraguar el crimen diera participación alguna á los demás reclusos.

Lo que se ha confirmado es, que existía un escallo para pasar del Cuartel de las Eras al Principal, heco sin dnda para proteger la fuga de alguno ó algunos reclusos y parece que de esto se infiere que existía complot para cometer el crimen.

En 3.ª PLANA Crónica Científica * * * * * Herraduras curiosas—Las piedras preciosas—Nuestros regalos—Religiosas

MILITARES

Servicio de la Plaza para mañana Parada, todos los enseros. Jefe de día, teniente coronel de Guipúzcoa don Juan Lafuente.

Imaginaria, comandante de Guipúzcoa Visita de hospital y provisiones, capitán de Guipúzcoa don Cándido Fernández. Traje el de los diarios.

LA POLITICA

Propósitos de Romanones

(Por teléfono)

El presupuesto de Gracia y Justicia.—Ley de represión contra el anarquismo.—El juramento en los tribunales.

Madrid 28 (5:30 t.)

Antes de salir para San Sebastián el ministro de Gracia y Justicia señor conde de Romanones ha hecho declaraciones de importancia á los periodistas.

Nos ha manifestado don Alvaro que

deja ultimado el presupuesto de su departamento el cual pasará á la intervención general de Hacienda para la estructura y formación de la ley general de presupuestos del Estado en breve plazo.

Agregó que se propone llevar á las Cortes aisladamente de otros proyectos á fin de que sea aprobado sin demora el de ley sobre represión del anarquismo, como está en vigor en otros países como Francia, Suiza y Los Estados Unidos.

También desea don Alvaro, introducir la reforma del juramento ante los tribunales.

Notas donostiarrias

(Por teléfono)

San Sebastián 28 (5:30 t.)

En honor de un periodista

En el restaurant Cantabrico se ha celebrado el banquete organizado por el Presidente del Congreso don José Canalejas en honor del señor Paz director del periódico de Buenos Aires "La prensa", al que han asistido 18 comensales, contándose entre ellos los directores de los periódicos de Madrid que se hallan en San Sebastián, el señor Morote, Grandemontagne y los directores de la prensa local.

Antes de levantarse de la mesa los comensales, se leyó una carta del presidente de la Diputación de Vizcaya señor Urquijo, manifestando que sus palabras recogidas por la prensa iban dirigidas á "El Imparcial", y "El Liberal" únicos periódicos que habia leído cuando pronunció las frases consideradas molestas y que las hacia extensivas á todos los demás periódicos que se habian expresado en parecidos términos á los empleados por "El Imparcial", al juzgar á la huelga minera de Bilbao.

Con objeto de despedir al señor García Prieto, que sale para Madrid esta tarde antes de terminar el banquete salieron del restaurant Vicenti y Canalejas.

Apertura de las Cortes Un personaje de los que veranean aquí ha hecho declaraciones á un periodista.

Asegura que las Cortes se abrirán el día 15 de octubre y lo primero que se se discutirá será la última crisis.

¿El Rey á Bilbao? El mismo personaje que por lo visto está enterado de los propósitos del Monarca ha dicho que Su Majestad irá á Bilbao el 30 del actual.

A pesar de sus afirmaciones categóricas, pónese en cuarentena tanto el viaje de don Alfonso á la invicta villa como la noticia de la apertura de Cortes.

El conoerto También ha dicho algo relacionado con el concierto económico.

Dijo que el Gobierno está dispuesto á todo y es partidario de que el nuevo plazo que se fije sea más amplio.

Creo por tanto que las provincias vascongadas saldrán muy beneficiadas con el gabinete Lopez Dominguez.

Romanones Procedente de Madrid ha llegado á esta en automóvil el ministro de Gracia y Justicia señor Conde de Romanones.

En palacio Invitados por don Alfonso han almorzado en Miramar el comandante jefes y oficia es del buque chileno "General Baquedano", y el cónsul de aquella nación.

La banda municipal amenizó la comida.

Los Reyes El Rey y su esposa salieron esta mañana de paseo por la capital.

Por la tarde don Alfonso ha ido al tiro de pichón y las reinas al gran casino donde están oyendo el concierto.

Firma El jefe del gobierno ha despachado con el rey.

Entre los decretos llevados á la firma figuran los siguientes: Ascendiendo á generales de brigada, á los coroneles señor Aylar del arma de caballería y don Pedro Ayala y don Carlos Barutel de infantería.

También ha firmado un decreto de Estado que no tiene importancia.

Despedidas y cumplidos El jefe del gobierno ha recibido la visita de despedida del ministro de Fomento.

Le han visitado también Valdeterraza, Bascarán y otros personajes.

Conferencia A las diez de esta mañana han conferenciado extensamente los ministros de Estado y Hacienda con el representante de los Estados Unidos, respecto al tratado comercial concertado.

Sucesos

Incendio De Laguardia comunican que en la Sierra de Tolofe se produjo ayer un incendio que consumió el brez y yerba comprendido en una extensión de unos diez kilómetros.

El monte incendiado es propiedad de los pueblos que forman la hermandad de Laguardia, y los términos castigados por el fuego fueron "Raicilla", "Churruca", y puerto de Pipañ.

El incendio comenzó á distinguirse por la mañana, y á las doce de la noche solo habia un pequeño foco próximo á extinguirse.

Notas últimas

(Por teléfono)

Madrid 28 (5:30 t.)

La insurrección en Cuba El ministro de Interior ha dado las oportunas órdenes á fin de que los sediciosos del Pinar del Río, Habana,

Matanzas y Santa Clara, que habian sido detenidos regresen á sus respectivos hogares siempre que hagan promesa formal de no volver á tomar las armas contra el gobierno de la república.

El presidente de la república ha hecho declaraciones acerca del origen del actual conflicto y dice que ha sido provocado por los descontentos de una manera injustificada, pues el gobierno procura atender todas cuantas reclamaciones se formulan inspiradas en la ley.

Sociedad

Viajes

En el correo ascendente de las doce ha marchado á Laguardia, la señora viuda de Martínez, hermana de exdiputado provincial don Mariano Vitoriano.

—En el mismo tren ha salido para Burgos, el capitán de estado mayor don Félix Campos, acompañado de su esposa.

—Con objeto de pasar una temporada en Belorado, hoy ha salido en el tren de las doce el hijo del teniente fiscal de la Audiencia don Francisco Manzanares.

—En el rápido de la mañana ha marchado á Burgos, con objeto de presentarse al intendente, el oficial de administración militar querido amigo nuestro don Aurelio Vera Fajardo.

Veraneo

De su excursión por Santander y Bilbao han regresado en el correo descendente de las dos de la tarde nuestros queridos amigos don Saturnino Vera Fajardo y don Agustín Mundet.

—De Logroño ha llegado á Arciniega (Alava) con objeto de pasar una temporada doña Casilda Palacios y su hijo Fani.

—De su excursión veraniega, ha regresado nuestro convecino don José Burgo y familia.

—Ha regresado de Bilbao y San Sebastián, el propietario del Café Suizo don Miguel Vadillo, acompañado de su esposa.

—En el tren correo de las dos, ha marchado para San Sebastián, la madre y hermana política de nuestro estimado amigo señor Jevenois.

—También á San Sebastián ha marchado en el expres á la mañana, el ilustrado colaborador don Manuel Diaz de Arceyas.

Ehorabuena

Como pueden ver nuestros lectores en la sección correspondiente, nuestro querido amigo don Pedro Ayala y Mendoza, coronel del regimiento de infantería de Guipúzcoa, ha ascendido al empleo inmediato de general de brigada.

Con este motivo unimos nuestra cordial enhorabuena á las muchas que recibirá de sus numerosos amigos.

Destino

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

El comandante de infantería, nuestro estimado amigo don Dionisio Guevós, que durante algún tiempo perteneció á la guarnición de Vitoria y en la actualidad pertenece á la de Zaragoza, ha sido destinado al regimiento del Infante.

Son tan baratos y muchísimo más finos que los demás cognacs españoles. Marca recomendada. V. O. S.

COGNACS DEL MARQUES DE BARAMBIO

Son tan finos y muchísimo más baratos que los demás cognacs franceses. Marca recomendada. Tras venderse en los cafés, restaurantes, hoteles y tiendas de primera clase.

CRÓNICA CIENTÍFICA

El radium y los volcanes

Estos sabios son como Dios ó el diablo los ha hecho. ¿Pues no sale ahora uno diciendo que la culpa de los volcanes y de sus erupciones la tiene el radium? Esto se parece á lo que hizo en el pasado siglo Fray Gerundio (Modesto La Fuente) en su periódico:

Era nuevo el alumbrado por gas, se hablaba mucho de él, se le atribuían propiedades alarmanentes y Don Modesto, por no ser menos, le cargó á la suerte ser culpable del espíritu revolucionario de entonces: alguien ó algo había de serlo.

Mr. D. Dutton, sabio americano, dice y sostiene que este metal se halla en masas enormes dentro de las entrañas de la tierra á profundidades mayores de 6 000 metros desde donde irradia tanto calor, que líquida las rocas; entonces el agua de un pozo se volatiliza brusamente y, hallándose encerrada, pues, ¡prrrrrrrrrrr! a estallar se ha dicho, por alguna parte había de salir tanto vapor.

Primero sale la lava, y luego... todo lo demás en aquel enorme cólico.

La teoría del fuego central coloca la fusión de las rocas á unos 50 ó 60 kilómetros de profundidad: M. Dutton á 5 ó 6, cuestión de un cerro, y vaya usted á probarle que miente ó se equivoca: le costaría tanto trabajo como á él probar que acierta, y, ¡pata! porque lo que es probar eso...

Cuerdas y cables

Sería ventajoso reemplazar, por ejemplo en los relojes de torre, las cuerdas que sostienen las pesas y tiran de la máquina, por cables metálicos; así parece á primera vista por la mayor resistencia, con menos volumen de los cables metálicos; pero en la práctica se ha visto que las cuerdas de cáñamo resisten mejor, gracias á su elasticidad, atendido que, en los relojes, sufren las cuerdas una porción de acciones dinámicas que deterioran el metal á causa de su rigidez: las apariencias engañan.

Límites de la exactitud matemática

La exactitud absoluta que tanto desean los matemáticos no es siempre accesible. Acaban de tener de ello una prueba, y no es admirable, los astrónomos de Greenwich y los de París.

La Conferencia de 1898 había establecido que era necesario determinar la diferencia de longitud entre los dos Observatorios de las referidas ciudades, á cuyo efecto se había nombrado una Comisión.

Para ella á trabajar hizo seis series de observaciones; tres en Primavera y tres en Otoño (equinoccios) todas verificadas doblemente á la vez en Greenwich y en París, con infinitas precauciones é inspeccionándose en escrupulosa intervención mutua los astrónomos ingleses y los franceses.

Ahora los resultados después de tanto aparato y tanta labor: Los franceses han hallado que la diferencia de longitud calculada era de 3', 20", y 374 milésimas con error probable de ocho milésimas más ó menos.

Los ingleses estiman la misma diferencia en 9', 20" y 932 milésimas con error probable de 6: discrepan pues en 42 milésimas de segundo, seis más que el error medio probable, la exactitud que esperaban no parece y los cálculos estaban sin embargo bien hechos.

¡Oh deficiencia de las fuerzas humanas! Y luego tanta vanidad por nuestras conquistas.

HERRADURAS CURIOSAS

En Zelandia calzán á los caballos con herraduras hechas con cuernos de carnero y los sudaneses usan con este fin la piel de camello.

Por raras que parezcan estas herraduras, más parecerá las que ha inventado un alemán saturando papel con aceite, trementina y algún otro ingrediente del que guarda el secreto.

Las hojas de este papel así preparado se van pegando al casco del caballo hasta que se obtenga el espesor deseado.

Según se asegura, las herraduras obtenidas por este procedimiento son de gran duración é impenetrables á la humedad.

DE ARTE

Las piedras preciosas

Según la memoria presentada á sus accionistas por la Sociedad minera Premier Diamond, la demanda de piedras preciosas aumenta cada día y suben también sus precios.

Los diamantes sacados de la mina el año anterior pasaban de 840 000 quilates, se han vendido en su totalidad, excepto la enorme piedra conocida con el nombre de Aillinan, cuyo hallazgo tanto se comentó hace algunos meses y aún se recuerda, y que pesa 3,024 3/4 quilates.

Cifrado este diamante colosal en los libros de la mina al precio acostumbrado, una libra esterlina (96 rs) por quilate, constituye una enorme reserva que permitirá repartir entre los socios un dividendo especial, cuando sea vendido, pues su valor real es incalculable.

El gobierno del Transvaal es el más favorecido por la existencia de explotaciones diamantíferas, pues la mina Premier, que no es la principal, sino que viene en segundo término después de la de Beers, que aún no ha publicado sus cuentas, ha ingresado en el Tesoro de la actual dependencia británica 270.000 libras esterlinas en concepto de participación de 70 por 10 en los beneficios líquidos, y

cuando terminen las cuentas, incluso el producto del referido diamante extraordinario, la cantidad que corresponderá al Tesoro será de gran consideración.

Por algo es tan codiciado el Transvaal además de sus minas de oro.

Nuestros regalos

Seguimos la costumbre establecida por el HERALDO ALAVÉS, este mes entregaremos á los que tengan los talones con los números correspondientes á los tres primeros premios del sorteo de la Lotería del día 31 del corriente, los siguientes premios:

El que posea el número igual al del premio mayor percibirá

100 PESETAS

Cinco décimos de la Lotería

correspondiente al sorteo de fin de mes próximo.

El que tenga el número igual al del segundo premio.

50 PESETAS

Tres décimos de la Lotería

Y el que posea el número igual al premiado en tercer lugar.

25 PESETAS

Un décimo de la Lotería

Los periódicos pueden ser entregados en nuestra administración por el cambio por talones, desde el 25 hasta las doce del mediodía del 31.

RELIGIOSAS

Santoral.—La degollación de San Juan Bautista.—Commemora hoy la iglesia la degollación del santo precursor, acaecida el año 31 de Jesucristo, durante el reinado de Herodes.

29 de Agosto.—Oficio del día, rito doble, color eucarñado.

Santa Iglesia Catedral.—Las horas canónicas tienen lugar por la mañana á las nueve menos cuarto y por la tarde á las tres y cuarto.

Las misas dan principio á las seis de la mañana y la mayor se celebra á las diez menos cuarto.

Parroquia de San Miguel.—En esta iglesia, las misas comienzan todos los días á las cinco de la mañana, y la mayor á las diez los días festivos.

Parroquia de San Vicente.—Misas desde las cinco y media de la mañana y la mayor á las diez.

Parroquia de San Pedro.—Misa mayor á las nueve. Las misas rezadas comienzan á las seis los días laborables, á las cinco y media los festivos.

Iglesia del Carmen.—Misas desde las cinco y media de la mañana.

Convento de Santa Cruz.—El día 21 del actual á las siete de la tarde, día principio la novena que la venerable orden tercera de penitencia de Santo Domingo de Guzmán, establecida en la iglesia de dicho convento, dedica á su excelsa Madre Santa Rosa de Lima.

El día 30, festividad de la Santa, á las seis, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos alusivos al acto.

A las diez tendrá lugar la misa solemne con Su Divina Majestad expuesto y sermón que predicará el doctor don Félix Landá.

Su Divina Majestad quedará expuesto y velado por los hermanos terciarios hasta las cuatro de la tarde en que se hará la visita á Jesús Sacramentado, se rezará el Santo Rosario, se hará la bendición y reserva, terminando con la adoración de la reliquia de la Santa.

El día 31 á las ocho de su mañana, se celebrará una misa cantada y responso por el eterno descanso de los hermanos terciarios que hayan fallecido.

Buena ocasión

Se vende un aparato sencillo y de buenos resultados en condiciones inmejorables, para llenar sifones de agua de Seltz, Gaseosas en botellas de bala y encochadora sistema «Otto».

Una máquina para abrir y cerrar sifones á presión; ochenta y siete sifones en buen estado; un tubo de gas ácido carbónico líquido.

Todo en un lote ó por separado. Droguería Araujo, Estación 11. 5631 | 4-4

Nueva Hispania

Casa exclusiva para la venta de corsés con una colección de modelos extensísima, á verdaderos precios de fábrica.

También tiene montada una sección especial para corsés á medida.

Venta de muelles, balenas y demás artículos concernientes, á precios ventajosísimos. San Antonio, 33.—Vitoria

BANCO DE VITORIA

Caja de Ahorros. En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros donde podrán imponerse cantidades de una á diez mil pesetas, que de ventarán el interés de 8 por 100 anual.

Este servicio prestará todos los días laborables á las horas de despacho y los domingos de 10 á 11 de la mañana. 9563

Máquinas

Se desean adquirir en buen estado de funcionamiento, una tupi para transmisión, y una escopleadora á mano, para carpintería.

Informarán en esta imprenta. 5821—8

PARA PONER A LAS GALLINAS

SIN INTERRUCCION aun en los peores días de invierno

2.500 HUEVOS al año con 10 gallinas

CASO INSIGNIFICANTE Método seguro. Numerosos testimonios. Dirigirse á VICTOR ACEDO en VITORIA 5802 | 12-7 m. j. y s.

Cinematógrafos

INSTALACIONES COMPLETAS Películas de todas clases

VISTAS FIJAS Y GALATEAS

Organos para Cinematógrafos

Marca GAVIOLY

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

Rosich y Ribas.—Cortes 596

BARCELONA

Academia Espada

Internado Universitario y Carreras especiales

dirigida por

Don Felipe D. de Espada y Buesa

Profesor del Instituto de San Isidro.—MADRID

La fundación de esta Academia de ESTUDIOS SUPERIORES obedece á deseo de ofrecer en MADRID un centro donde los padres encuentren las mejores garantías posibles de que sus hijos reciben una enseñanza verdadera apartándolos por completo de peligrosas diversiones.

Comprendido lo difícil que es atender solitariamente á un número excesivo de alumnos, limitado á CUATRO las plazas de internos y á DIEZ las de externos. Los alumnos asistirán á las clases de los establecimientos oficiales, donde sigan sus estudios.

Para informes y detalles dirigirse al director, el que permanecerá en el auto todo el verano en Vitoria, calle de la Florida número 18.

Pídanse prospectos. 5720 | 8

L'UNIÓN

Compañía francesa de seguros

CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1828

Garantías de la C.ª en 31 de Diciembre de 1905

Francos

Capital social 10 000 000

Reservas 15 126 031

Prima á recibir 99 517 579

Total de garantía 124 643 570

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1905; 22 965 000 000 francos.

Sinistros pagados desde el origen de la compañía, 3 800 000 francos.

Subdirector en Vizcaya y Alava

D. RAMIRO DE ORDOZGO

Estufa 11.—BICHO

Dirigirse en Vitoria á don Blas Gomez, Fierros 13, 2.ª izquierda.

BANCO DE VITORIA

CAPITAL 3.000.000 DE PESETAS

Principales operaciones

Aperturas de cuentas corrientes á la vista y siete días abonando interés.

Imposiciones á tres meses desde 1500 pesetas en adelante, que devengarán el 3 por 100 anual.

Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos.

Compra y venta de valores del Estado industriales y locales.

Órdenes de Eolasa para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres etc.

Negociación de francos, libras y marcos á los mejores precios.

Descuentos, giros y negociaciones de Letras.

Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales é industriales y créditos en cuenta corriente.

Custodia de toda clase de títulos españoles y extranjeros sin retribución alguna.

Joseph Fuchet

Mecánico en máquinas para coser

Reparaciones. Compra y Venta.—30 años de práctica.—(Antes calles de Ali, Francia y Barreiras)

Calle de Francia, 31, 1.ª.—VITORIA.

Para verano

Se alquila un hotelito amueblado, con jardín y en sitio hermoso de esta población.

Informarán, en la Administración de este periódico. 5537 | 80

Ocasión

Muebles y Tallas, se venden á precios económicos los construidos.

Arca y marcos de diferentes estilos.

Gran surtido de tallas hechas.

Florida 9, taller 6772

Máquina de coser

Se vende una nueva, con todos sus accesorios.

Dirigirse á la casa número 21 1.ª de la calle de Francia.—Vitoria. 589 | 15-8

Venta de casa

Se vende una casa situada en la calle de Ali, número 13, con su huerta contigua.

Informar su dueño en la Cereas has, número 49. 5702 | 15 a.

MAQUINAS DE HACER MEDIA

y toda clase de tejidos de punto, SE VENDEN en la casa del Prádo número 10 tienda, viuda de Tomás Egualuz.

No hay quien pueda competir en precios. A toda persona que compra una máquina se le enseñará á trabajar y SE LE DARÁ TRABAJO. 5390—a.

Elorrio, Ubarrechena y Compañía

«Garage Victoria,»

San Sebastián

Venta de automóviles de las mejores marcas, nuevos y de ocasión.

Accesorios para los mismos

Pídanse catálogos y condiciones 5552 | 55

Cestería

Gran surtido en todos los artículos de este ramo.

Única casa en Vitoria que se dedica á esta fabricación.

5701 San Antonio, 33 28 A.

Gran ocasión

Se venden un semi-nuevo moderno, una herica-cupe lo mismo que nueva, y una vict nia en buen uso, para guiar con una yegua de cuatro años, frías, negra, alzada un metro sesenta y dos centímetros con sus arneses. Se venden estos solos, como la yegua sola ó enganchada en tronco. El que desea más detalles puede dirigirse á don Antero M. Irujo, Fonda.—Mondragón. 5817 | 8-8

Taller mecánico

Se trapan en las mejores condiciones.—Informarán en esta imprenta. 5794 | 15

Hernias (QUEBRADURAS)

deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas ó pies, obesidad, prolapso de la matriz, etc. etc.

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio del aparato Herniario mecánico-regulador, con privilegio de invención por 20 años Patente número 37.512 del repudado médico de Madrid Don Miguel Felipe Rodríguez.

Han sido en número tan considerable las curaciones obtenidas con las hernias con el Herniario mecánico-regulador, que se han vendido los aparatos conocidos hasta el día pues no tan solo es una verdadera maravilla por su forma y adaptación al cuerpo, sino que es el único capaz de curar radicalmente y de contener en absoluto toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean, aunque el herniado sufra acceso de tos ó se dedique á trabajos de fuerza.

Para combatir las deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas ó pies etc. etc. se construyen aparatos verdaderamente prodigiosos que han venido á llenar un vacío que ha tiempo se dejaba sentir en la Ortopedia que en España puede ofrecer al público; aparatos para curar todas las deformidades como éstas en el cuerpo humano.

Especialidad en fajas higiénicas para las señoras de vientre abultado, péndulo ó caído y para combatir la obesidad.

Piernas y brazos artificiales

Todos los aparatos se hacen á la medida, por lo que se exige la presentación del paciente.

El Director técnico del Gabinete de dicho repudado ortopédico se librará, de 1.ª de la mañana á 6 de la tarde, en Vitoria, los días 2 y 3 de Septiembre, Hotel Pallares; y en PAMPLONA los días 4 y 5 del Norte.

En Madrid, en su Gabinete Mendizábal, 3, duplicado

LA MAQUINARIA AGRICOLA

DE

Adrián Eyries

Calle 20 de Febrero, número 7 y 9—VALLADOLID

La Avenadora «Silenciosa», Recomendamos la adquisición de esta máquina por ser la mejor inventada hasta la fecha y de un precio módico. CATALOGOS GRATIS

PIEDRAS DE MOLINO

y cuantos útiles se emplean en la molinaria.

Telas metálicas, cribas, alambres, espigas, palas, Trillos, avenadoras, Arados, Prensas y todos los útiles agrícolas.

Averly, Montaut y García

ZARAGOZA

Se mandan catálogos.

Embalajes

CILÍNDRICOS

DE MADERA COMPRIMIDA

LIGEROS, SÓLIDOS, ELEGANTES Y ECONÓMICOS

Se expiden desmontados á los puntos más lejanos, e rraios y preparadas á los tamaños ó medidas que se deseen, para armarse por los recipientes por un procedimiento sencillo, ó rápido y muy barato.

Un vagón cerrado de 10.000 kilos contiene sin dificultad hasta 6000 embalajes cilíndricos de montados completos de 50 litros.

Fábrica: Pasajes

JUAN SANSINENEA

Oquendo, 12

San Sebastián

Baños del Condado de Treviño (CUCHO)

22 kilómetros de Vitoria por buena carretera

5 del apeadero de La Puebla

Sus aguas son las únicas que curan las enfermedades de los huesos y de la clase de úlceras.—Eficacísima en las de la piel, ojos, garganta y matriz.

recomendadas para los herpes y escrofulosis.

Médico director: Profesor de la Facultad de Medicina de Madrid doctor Driguez Trigueros.

En Miranda hay coches para el Bañearlo.

PASTA DE CAFE

Recomendamos al público el uso de la pasta de café, producto compuesto de café y azúcar de I.ª calidad é indispensable para las familias por constituir uno de los desayunos mejores y más económicos.

De venta en los establecimientos de Coloniales.

Para pedidos Angulo y Trabudra,

Merced y Rivera.—BILBAO

Representante en Vitoria, don Manuel Verde, calle del Sur 4.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios amortizables de 5 á 50 años, con garantía de inmuebles rústicos y urbanos.

Interés 4'25 0/0 anual

Para detalles é informes dirigirse al Agente en esta Provincia

DON JOSE ARCE

Plaza Nueva números 14 y 16 VITORIA



MOTOCICLETAS de 2 á 5 caballos.

BICICLETAS Las más perfectas, con rueda libre á 250 pesetas.

Pagos: 4 pesetas semanales y al contado.

Cubiertas Continental á 18 pesetas, cámaras de aire á 9 pesetas. Accesorios de todas clases.

Catálogos, Sra. Viuda de J. Atauri; Plaza de la Virgen Blanca 3.—Vitoria. 6123—m. j. s.

Albañil

Se ofrece para arreglos económicos, albañiles, á precios económicos.

Informarán en esta imprenta. 5697 | 83

Libros rayados

Hermosos libros rayados Diario y Mapa, para Comercio Imprenta Moderna

